

# “新三板”运动，了解一下

■钱静华 吕亦菲 图文报道



## 动力冲浪板：无风自浪，展现“新能源之都”魅力

“之前去三亚玩过几次冲浪板，但还是在咱们常州第一次接触到了动力冲浪板。”作为常州人，冲浪板爱好者周波自豪地说，常州不愧是“新能源之都”。与传统冲浪板相比，电动冲浪板是一种借助锂电池驱动的动力冲浪板，适用于江河湖海各种水域，操控简易，最高时速60公里，续航时间20—40分钟。

据了解，电动冲浪板是中国自主研发制造并具有完全自主知识产权的运动器材，是动力型水上运动器材的革命性成果。常州市兔客智能科技有限公司作为业界有名的动力冲浪板厂商，其驭浪者品牌的动力冲浪板备受广大爱好者推崇，曾参加去年的全国动力冲浪板联赛。“国产冲浪板极大地促进了国内体育产业的飞速发展，为体育产业的转型升级提供不竭动力。常州在动力冲浪板上的亮眼表现，也让更多人看见‘新能源之都’的产业魅力、人文魅力。”公司创始人说。

“无风自浪”的电动冲浪板，在整体结构上，比传统冲浪板小，多一根牵引绳，面板采用高强度碳纤维材质，以锂电池为动力来源。电动冲浪板相较于传统冲浪板，优点在于不受天气及水面环境影响。在电动冲浪板问世之前，国内外冲浪运动竞技比赛普遍使用汽油动力冲浪板，不仅价格昂贵，保养成本高，维修复杂且缓慢，还存在水环境与空气环境污染问题，而电动冲浪板可以弥补汽油冲浪板的不足，价格适中而且维修方便。

目前，常州绝大部分电动冲浪板爱好者和运动员都在西太湖进行训练。利用西太湖这一平台，常州集结了来自国内多所体育院校的水上运动专业运动员，推动水上运动的发展。

近日，在十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”答记者提问中，国家体育总局局长高志丹提出了一个新名词“新三板”运动。

何为“新三板”运动？即冲浪板、桨板、滑雪板三类新型运动，高志丹提到，新的运动项目备受年轻一代的追捧，带动了相关产业的快速发展。在常州，“新三板”运动有着自己的一片天地。



## 桨板：“游兵散将”成为“正规军”

近年来，桨板运动深受常州市民群众喜爱，是夏天较为热门的水上体育运动项目。常州地区具备扎实的水上运动发展条件：市区有多处公园内水域以及自然水域可以开展桨板运动；西太湖和长荡湖湖面宽广，水体流速非常小，障碍物较少，具有良好的视野条件。

随着2021年全国桨板锦标赛在溧阳长荡湖的成功举办，众多的常州本地爱好者积极开展桨板运动，众多常州俱乐部队伍组织、参与教练员培训和桨板运动水平培训。2023年初，国家体育总局水上运动管理中心启动高校桨板项目发展计划，拟在全国高等院校选取试点开展桨板进校园、桨板教练员等级认证、高校间桨板运动交流、桨板项目科研、标准化等方面工作。常州工业职业技术学院依托“水上运动休闲产业学院”发起申报，最终成功入围。去年12月，常州市桨板运动协会在常州工业职业技术学院成立。“这几年来，赛艇、皮划艇，包括桨板等水上新型运动逐渐走上正轨，成立协会有序开展运动，有利于共同推动运动的发展。”桨板运动协会会长张琦峰说。

张琦峰告诉记者，与大众运动项目相比，桨板是个消费门槛比较高的运动。“桨板分硬板和充气板，而市面上最普遍也是最常见的是充气板，放气后的体积和24寸拉杆箱差不多，能够轻松放进小汽车后备箱。”

充气板在线上销量情况可观，记者在线上购物平台上搜索发现，售卖的桨板多为充气桨板，价格在400元至4000元不等，且销售量最多的已有上万人付款。与线上高人气相比，线下实体店则显得较为冷清了。记者实地走访常州多家体育用品商店，工作人员普遍表示，目前买桨板的顾客相对较少，全市仅个别商店有实物在售，大多数店只做陈列和展示。

桨板爱好者常先生对记者说道：“桨板运动相比其他运动来说比较‘烧钱’，不同于跑步、打球，只要配备球拍、球鞋、运动服，入门桨板运动的前提是你需要拥有一个自己的桨板，所以建议初次尝试该运动的爱好者可以在闲鱼上‘淘’一块，在该平台上有很多只用了几次的充气桨板，千元内就可以拿下。”

## 滑雪板：冬奥效应延续，冰雪经济热力十足

2月19日，在第十四届全国冬季运动会（以下简称“十四冬”）的自由式滑雪公开组女子双人雪上技巧赛决赛中，常州籍运动员杨丫一举夺金，这是江苏代表队在本次冬运会上的首枚金牌。在前一天的自由式滑雪女子雪上技巧公开组决赛中，杨丫还收获一枚银牌。

常州的滑雪项目在竞技体育上取得了不俗的成绩，群众体育也是一片大好。“虽然常州没有天然雪场这样的自然条件，但这并不影响我们常州人对这项运动的热情。”滑雪爱好者邹娟告诉记者，之前去无锡、浙江安吉滑雪比较多，今年年初去了一趟哈尔滨，感受一下真冰场的魅力，发现室内和人造滑雪场真的远不及国际赛道刺激。“现在很多滑雪机构都有组团去北方滑雪的旅游团。”邹娟告诉记者，虽然费用较高，但自己今年也决定参与一下。

提到常州的滑雪项目，就不得不提常州的模拟滑雪机。受东北冰雪热的影响，位于飞龙体育公园内的这台模拟滑雪机今年可以说一直都在“冒烟”似的运行，滑雪机每天都是在满员状态。然而，更值得一提的是，常州就有生产模拟滑雪机的厂家。

2015年北京申办冬奥会成功，滑雪等项目开始被人关注。周建华敏锐地捕捉到商机，说干就干，他和妻子贷款数十万元，很快上马了滑雪机的生产项目。一开始的销售并不顺利，当时滑雪机在国外较为流行，但国内鲜有人知。只要听说哪里要建体育设施了，周建华就马上门去自荐。功夫不负有心人，第一年就在厦门、青岛等城市卖出去四五台，每台售价数十万元。如今，乘着冬奥的东风，周建华的滑雪机不仅受到国内滑雪爱好者的喜爱，还“滑”到国外，销往韩国、沙特、西班牙、新加坡、泰国。西班牙的一位前国家队滑雪运动员还在网上联系到他，订购了一台滑雪机。

